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“Accreditato con PDG 21/09/2007 al n. 23 dell’Elenco degli Enti abilitati a svolgere l’attività di formazione dei mediatori istituito presso il Ministero della Giustizia”
MANIFESTAZIONE DI INTERESSE 
per il conferimento di n. 3 incarichi di prestazione occasionale per la qualifica di componente della Commissione di Valutazione della Camera di Commercio di Pisa per la selezione di mediatori civili e commerciali.
La Camera di Commercio di Pisa, essendo stata incaricata dalla Camera di Commercio di Ferrara di gestire la procedura di selezione per n. 50 mediatori civili e commerciali,  intende acquisire qualificate candidature per individuare n. 3 persone dotate dei requisiti sotto specificati cui affidare l’incarico di componente della Commissione di Valutazione.
L’incarico ascrivibile alla fattispecie della prestazione occasionale  non comporta alcun rapporto di dipendenza con la Camera di Commercio di Pisa, avrà la durata massima di giorni quattro non consecutivi, e precisamente il 20 e 21 febbraio 2012 ed il 27 e 28 febbraio 2012  e verrà svolto presso la Camera di Commercio di Ferrara; per l’espletamento dell’incarico è prevista la corresponsione di un compenso omnicomprensivo di euro 1.000,00 più oneri fiscali e previdenziali se dovuti e rimborso, previa documentazione, delle spese effettivamente sostenute di trasferta, vitto e alloggio nella misura prevista dal Contratto Collettivo dei dirigenti degli enti locali..
Per l’espletamento dell’incarico è necessario essere  iscritti  nell’ elenco dei formatori  per la mediazione e, quindi, essere in possesso dei requisiti di qualificazione professionale  previsti dall’art. 18 del Decreto 18 ottobre 2010, n. 180 e s.m.i. e dei requisiti di onorabilità di cui all’art. 3, comma 3 del Decreto  dianzi citato; è necessario inoltre non appartenere a scuole di formazione accreditate presso il Ministero della Giustizia e di cui all’elenco allegato C.

Gli interessati  potranno formalizzare la propria  manifestazione di interesse attraverso una richiesta redatta conformemente allo schema di cui all’allegato A ed inviata a mezzo lettera raccomandata unitamente al proprio curriculum professionale  redatto conformemente allo schema di cui all’allegato B alla Camera di Commercio di Pisa, piazza V. Emanuele II, n. 5. Tutta  la documentazione dovrà essere anticipata   via Fax al n. 050-512.297  entro e non oltre  il 12 febbraio 2012. 
Se la manifestazione di interesse  non sarà trasmessa via fax entro il termine del 12 febbraio 2012  non potrà essere  presa in considerazione.

Le manifestazioni di interesse pervenute saranno esaminate dal responsabile dell’organismo di mediazione che, a conclusione dell’istruttoria, che avverrà entro il 16 febbraio 2012, proporrà al Dirigente dell’Area Anagrafico-Certificativa e Regolazione del Mercato  l’assegnazione dell’incarico  ai professionisti individuati sulla base dei seguenti criteri : anzianità  di iscrizione nell’elenco formatori  per la mediazione di cui al  Decreto 18 ottobre 2010, n. 180  e s.m.i ,   esperienza  acquisita come docenti dei corsi  e come  mediatori   presso organismi di mediazione o conciliazione.  
Informazioni sull’avvio del procedimento (L. 241/90)

L’avvio del procedimento avviene il giorno della pubblicazione sul sito della Camera di Commercio di Pisa della manifestazione d’interesse.
Responsabile del Procedimento è il dott. Luciano Di Legge 

Trattamento dei dati personali
Ai sensi D.lgs 196/03 e s.m.i  i dati personali raccolti saranno trattati con strumenti informatici e utilizzati nell’ambito del procedimento in oggetto.

Titolare del Trattamento: Camera di Commercio, Industria, Artigianato e Agricoltura di Pisa
Responsabile del Trattamento:  Dirigente Area Anagrafico Certificativa e Regolazione del Mercato della Camera di Commercio di Pisa.

Segreteria:

Organismo di Mediazione della Camera di Commercio di Pisa
Piazza Vittorio Emanuele II, 5 – 56125 Pisa

Tel. 050-512.312
Fax 050-512.297
e-mail: conciliazione@pi.camcom.it
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